

(上接第二十二版)

447 官东



官东,男,汉族,1990年11月生,中共党员,海军工程大学潜水分队队员,原籍安徽省宣城市。

长江“东方之星”号客轮翻沉事件发生后,官东主动请缨参加救援,与战友从翻沉的漆黑混乱船舱中奋力救出两名幸存者,在关键时刻无私无畏让出带面罩的潜水装备,浮出水面后双眼通红、鼻孔流血。

2015年6月1日21时30分左右,“东方之星”号客轮在长江湖北监利段翻沉。6月2日早上9时,海军潜水员官东作为第一批潜水救援力量投入战斗。按照事先方案,第一时间就是找舱门,江底的能见度很低、流速大,官东只能用手摸着楼梯往前走,刚移开楼梯上的杂物探出半个身子,就见到一名老太太站在面前。老太太一看到搜救人员就哭了起来。官东安慰老人,他给老人一套潜水装具,然后和前方航道局潜水员一起带着老人从舱内出水。6月2日12时55分,朱红美老人顺利获救,成为沉船中首位被救出者。

14时15分,当生命探测仪探测出生命迹象后,官东再次下水,随后第二位幸存者陈书涵被发现。紧急关头,官东将自己的重潜装具取下来,直接套在他身上,并让其他潜水员护送他上岸,陈书涵被顺利救出。官东最后一个出水,此时,轻潜装具的压缩空气快用完了,但很快他就镇定下来,果断卸掉身上的装具和压铅,从江水深处潜游出来。官东荣立一等功。

448 赵郁



赵郁,男,汉族,1968年6月生,中共党员,北京汽车集团北京奔驰汽车有限公司首席装调技师。

凭着对事业的执着与热爱,赵郁练就一身过硬的汽车电气维护本领,从一名普通装调工成长为“首席”蓝领,创新性解决难题,赢得外国专家称赞,展现当代工人风采。

1988年,赵郁进入北京吉普汽车有限公司,成为一名装调工。2005年,北京吉普“变身”北京奔驰,豪华汽车品牌生产装配技术引入国内。从此,在工作间隙,他独自研究汽车构造原理和维修知识。很快,他由一名普通装配工成长为一名汽车维修高级技师,并成为公司唯一一位荣获“首席”头衔的蓝领技术工人。

2009年,赵郁被派到德国奔驰总部接受新车型试装培训,没想到整套新车型线路图里面的文字、电路图标注全是德文。之后几个月里,白天,赵郁寸步不离地跟随着德国工程师,向他请教电路图的各种问题;晚上,他回到驻地后的第一件事,就是先把记录名称标注到电路图纸上;深夜,他又开始自学德语,认真揣摩车型电路。经过3个多月共同努力,赵郁和同事们弄清了电路图中所有接点与端子。

2009年,以赵郁名字命名的创新工作室正式成立,为青年技工提供了实现梦想的平台。经过几年的技术攻关与创新活动开展,赵郁工作室制作出各类不同功能、新颖实用的教学教具,提出了新的培训理念和培训方法。

赵郁荣获全国劳动模范、全国技术能手等荣誉称号,第十二届全国人大代表。

449 赵亚夫



赵亚夫,男,汉族,1941年4月生,中共党员,江苏省镇江市人大常委会原副主任、镇

江农科所原所长。

五十四年如一日,赵亚夫致力于农业科技成果研究、普及、转化,把兴农富民作为不懈追求,带领数十万老区农民实现了“小康梦”。

赵亚夫常年忙碌在田间地头,培养科技骨干、培育新型农民,编写了百万字的农业科普读物,累计免费培训农民30多万人次。1986年的句容是贫困的革命老区,他带着20棵草莓苗到白兔镇种植成功,带领老区农民走上致富之路。1989年,他带着巨峰葡萄到春城镇试点,带动了周边3000多亩葡萄园,1万多农民受益。2002年退休后,他来到戴庄搞综合型有机农业合作社试点,利用5年时间,把戴庄从最穷的贫困村变成了“小康村”,戴庄经验被成功推广到周边的丹阳市杏虎村、丹徒区五塘村等地。他在茅山老区推广种植应时果品250万亩,给16万农民带来200多亿元的直接收益。

赵亚夫把“为农民服务一辈子”作为自己的毕生追求,无论是从事农业科技工作,还是担任领导职务,乃至在退休后,始终与老区人民保持血肉联系。每年总有200天以上的时间忙碌在田间地头。他的手机里存下200多个农民种植专业户的号码,提供24小时“热线服务”。

赵亚夫荣获时代楷模、全国优秀领导干部、江苏省道德模范等荣誉称号,荣登“中国好人榜”,第十二届全国人大代表。

450 赵红艳



赵红艳,女,汉族,1973年10月生,中共党员,武警后勤学院附属医院消化一科主治医师。

抗击非典不幸感染致残的赵红艳,12年中坚持坐轮椅为病人看病,从不缺阵,累计接诊患者13万余人,创造了零投诉、满意率100%的好成绩,被称为津城“最美轮椅医生”。2003年,正在休假的赵红艳主动请战抗击非典,不幸被感染,确诊为“双肩、双膝、双股骨头缺血坏死”。那一年,孩子只有2岁。单位考虑到她的病情,安排她在家休养,可她却主动要求重返岗位;“我从小梦想就是做一名军医,虽然我倒下了,但我要让更多人站起来。”

10多年来,用一辆红色的电动轮椅代步的赵红艳,每周出诊6天,日均接诊120人,高峰时200人,没有请过一天假。为了掌握药物特性,药房里消化内科的药她全都试吃过。为了让远道而来的患者都看上病,她主动把出诊时间提前到早上7点半,就诊病人多,通常下午1点半才能看完。为了尽量不去厕所,赵红艳白天基本不敢喝水,坐得久了关节疼痛钻心,她就大把地服止痛药,实在挺不住了,就尝试针灸治疗,30厘米长的针刀,直刺股骨头深处,最多一次扎了390针,每一次她都口咬毛巾,痛得泪流满面。

2014年,一直在家照顾她的丈夫脑瘤住院手术,父母年事渐高,小孩无人照看,但她依然没有向单位张口提一句额外要求。她专门为贫困患者设立了“爱心救济金”,遇到看病钱不够的,她就主动帮患者垫付。

赵红艳荣获全国自强模范、全国向上向善好青年、中国武警十大忠诚卫士等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

451 赵新录



赵新录,男,汉族,1975年4月生,中共党员,青海可可西里国家级自然保护区卓乃湖保护站站长。

在平均海拔4600多米的可可西里,赵新录和战友们抗高寒缺氧、斗“两盗”分子、破非法盗猎大案,被誉为生态卫士、可可西里“保护神”。

1997年,可可西里自然保护区建立时,刚从部队复员的赵新录第一批进入可可西里,从此开始了保护生态环境和野生动物的生涯。2000年,可可西里森林公安分局成立,赵新录成为一名光荣的森林公安民警。

10多年来,赵新录巡山500多次,行程80余万公里,组织和参与破获非法盗猎等案件107起,抓获违法人员353名,收缴枪支21支、子弹3万多发,查获作案汽车38辆,缴获藏羚羊皮3909张、其它各类野生动物产品300多件,有效打击了盗猎犯罪分子的嚣张气焰。

2012年10月,2名澳大利亚游客非法进

入可可西里自然保护区后失踪,保护区管理局立即组织救援分队前往搜救。赵新录作为救援分队的一员,充分发挥他熟悉地形的优势,带领救援分队及时发现了失踪游客的踪迹。在上级公安机关的支援下,救援分队经过4天4夜的救援,终于成功将2名游客解救到安全区域。2013年7月,赵新录与队员一起,历经8天8夜、1100多公里的不难跋涉,成功抓获进入可可西里保护区盗采砂金的53人,并查获大型机械及车辆14辆。

赵新录荣立三等功1次。

452 胡双钱



胡双钱,男,汉族,1960年7月生,中国商飞上海飞机制造有限公司数控机加车间钳工组组长。

他注重在实践中积累和创新,参与我国ARJ21新支线飞机和大型客机研制项目,高精度、高效率地完成了相关零部件加工工作,并独创行之有效的学习方法,职业生涯贡献突出。

1980年,从小就喜欢飞机的胡双钱进入当时的上海飞机制造厂,亲身参与并见证了国人在民用航空领域的第一次尝试——运10飞机研制和首飞。那一刻他强烈感受到“造飞机是一件很神圣的事”。然而,上个世纪80年代初运10项目下马了,原本聚集了各路中国航空制造精英的工厂转眼间冷清了下来,争抢这些飞机技师的各公司专车甚至开到了工厂门口,面对私营企业老板开出的优厚工资,胡双钱谢绝了。

选择留下后,胡双钱与同事一起陆续参与了中美合作组装麦道飞机和波音、空客飞机零部件的转包生产,并抓住这些机遇练就了技术上的过硬本领。20多年后,当我国启动ARJ21新支线飞机和大型客机研制项目后,胡双钱几十年的积累和沉淀终于有了用武之地。他先后高精度、高效率地完成了ARJ21新支线飞机首批交付飞机起落架钛合金动作筒接头特制件、C919大型客机首架机翼板长桁对接接头特制件等加工任务。他还发明了“反向验证”等一系列独特工作方法,确保每一个零件、每一个步骤都不出差错。

一间30多平方米的老房子,他一家三口住就是几十年,直到近年才贷款购买了一套70平方米的房子。对于胡双钱来说,最大的心愿就是早日看到自己参与制造的真正属于中国人自己的大飞机翱翔在蓝天上。

胡双钱荣获全国劳动模范、全国“五一”劳动奖章、上海市质量金奖等荣誉称号。

453 段爱平



段爱平,女,汉族,1956年8月生,中共党员,山西省长治市襄垣县王桥镇底村党支部书记、村委会主任。

段爱平任村党支部书记后,拿出全部积蓄,投入各项建设,身患癌症等多种重疾却全然不顾,一心带领群众致富,使村人均年收入增长数倍。

22岁嫁到底村村后,段爱平乘着改革开放的春风,依靠吃苦耐劳的精神,至1999年年底,家里资产已达百万元。当选为村委会主任后,段爱平2001年投资建学校,2003年筹建敬老院,此时,在太原打工的丈夫被确诊患有肺癌,工期紧张,她只能偶尔抽空去看丈夫。2004年年底,敬老院竣工,20余位老人高兴高兴地搬进新家,丈夫却在16天后离开人世。

在段爱平的不懈努力下,全村人均年收入从她上任前的2000元,提高到7305元。

2006年,段爱平被确诊患有食道癌,需要进行食道切除手术,为村里建设一出就是几十万元的她,轮到自己看病时却舍不得花钱,最后去了一家县级医院做手术,只花了7000多元。2011年,癌细胞转移到淋巴,烤电治疗时,她舍不得用248元一管的药膏保护皮肤,40天烤电结束时,一大片患处已经完全没有了皮肤。2013年7月,底村遭遇连续9天的大暴雨,段爱平忙着查看灾情,转移乡亲,自己的房子却在雨中倒塌。此后,她一直住在村委会阴冷潮湿的办公室里,患上了右尺神经炎。2014年初,她再次上了手术台,右手至今没有完全恢复。

段爱平荣获全国劳动模范、全国“三八”红旗手等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

454 俞复玲



俞复玲,女,汉族,1956年11月生,中共党员,浙江省宁波市江东区百丈街道划船社区党委书记。

在社区工作10多年,俞复玲自创“365社区工作法”,时时处处为居民提供便民服务,人称“盒饭书记”“小巷总理”。

多年来,无论刮风下雨,还是严寒酷暑,她每天一早就到社区角落走走一圈,就是想看看社区的情况,听听居民的想法,她记满了厚厚40余本“民情日记”。为解决物业管理这个老大难问题,她倡议建立由社区、党员业主代表和物业公司三方组成的物居联合党支部,共同为居民服务。

俞复玲把社区内的每一位居民都当成自己的家人。为了使社区下岗人员重新就业,俞复玲成立了“为民活页社”,进行A、B、C、D分类管理,提供个性化的服务,为200多人找到了工作,目前社区就业率达到了99%。社区有不少残疾人,时时牵挂着俞复玲的心。军军患自闭症20多年,严重时连生活都不能自理。俞复玲领着军军走进了“梦工坊”,每天不忘抽时间陪他说话。终于有一天,他望着她轻轻地喊出了一声“书记阿姨”,俞复玲欣喜万分。军军母亲几次流着眼泪说:“是总书记教了我们一家。”台风“菲特”期间,为了抗洪救灾,她6天6夜没回家,由于劳累过度,嗓子完全哑了。因为她时常拎着一只竹编篮子上下班,篮子里装的是自带的午餐,久而久之,就获得“盒饭书记”的戏称。

俞复玲荣获全国优秀党务工作者、浙江省“三八”红旗手、浙江省优秀社区工作者等荣誉称号,荣登“中国好人榜”,当选党的十八大代表。

455 袁晓燕



袁晓燕,女,汉族,1973年3月生,中共党员,湖北省荣军医院护士。

作为医院老年护理中心创立8年来唯一坚守至今的护士,她始终在临终关怀的第一线,服务长期重病老人2600多人次,用真诚和微笑陪伴334名孤寡老人有尊严地离世,被誉为“临终关怀师”。

送到护理中心的老人,大多身患重病,很多都是无儿无女、无人照料、无人送终的“三无老人”。她暗下决心,要像他们的儿女一样悉心伺候,让这些老人们安详、有尊严地离去。细心的袁晓燕发现,临终老人都渴望有人倾听,于是她比别人多了一份耐心。80多岁的王爹爹肺癌晚期入院,最希望儿女陪在身边。袁晓燕每天查房时悉心陪老人聊天,并让其子女每天轮流守护在父亲身边。老人心理上得到莫大的安慰,1个多月后安详辞世。许多时候,袁晓燕在病重心烦老人的辱骂声中,面带微笑给老人喂水、换尿片,用真诚理解融化老人心中的寒冰。

袁晓燕在艰苦的环境里创出了不凡的业绩,激发着更多的人用爱心去帮助身边的弱势群体。省荣军医院成立“晓燕护理组”,推广袁晓燕自创的服务规范。

袁晓燕荣获全国孝亲敬老之星、湖北省“五一”劳动奖章、湖北省先进工作者、“荆楚楷模”、第四届感动荆楚十大敬老楷模、湖北省岗位学雷锋标兵等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

456 耿家盛



耿家盛,男,汉族,1963年10月生,中共党员,云南冶金昆明重工有限公司拉丝成套

设备制造分公司加工车间主任。

耿家盛出生在技术工人家庭,在良好家风的熏陶下,他勇于实践、勤学苦练,成为“钻一行、精一行”的技能大师。

1982年,耿家盛从技校产品表面处理(油漆)专业毕业后,分配到昆明铣床厂从事产品油漆工作。1984年11月,他调入原云南重机厂工具车间改行当车工,同时兼做油漆工。没有车工基础的他,拜师学艺,勤学苦练,利用休息时间学刨床、钻床等加工技能,逐渐成为一名技术全面的加工能手和生产骨干。

1993年,公司首次承接132塔式起重机生产任务,原加工工艺是在落地镗床上加工,效率低、费用高。他和同事分析研究后,经过技术改进,将每班加工一组提高到加工三组,把每组加工费用从1250元降到300元,提高了工效。1995年,耿家盛来到拉丝机分公司后,看到拉丝机成产品外观质量很差,于是向公司建议改用过氯乙烯类漆,采用喷涂工艺进行施工,这样大大缩短了施工周期,表面质量也上了一个新台阶。在过氯乙烯漆的基础上,还喷涂过垂纹漆、聚氨酯高级装饰漆、亚光漆,使拉丝机产品外观质量获得极大改善,提高了客户满意度。

耿家盛荣获全国劳动模范、全国“五一”劳动奖章等荣誉称号。

457 莫振高



莫振高,男,壮族,1954年11月生,中共党员,生前系广西壮族自治区都安瑶族自治县高级中学校长。

30多年,莫振高用自己微薄的工资资助近300名贫困生顺利考入大学,发动社会力量帮助近2万名贫困学子圆大学梦,感召一代代瑶山山娃勤奋求学,走出大山,被称为“大瑶山中筑梦人”。

莫振高从小父母双亡,经历诸多艰辛的莫振高深深体会到:知识,才是焦渴的大瑶山群众迫切需要的阳光雨露。要改变大瑶山贫穷落后的面貌,振兴瑶山的教育事业才是必然出路。他决心把都安高中建设成为全国一流的学校、最好的高中,让瑶山的学子走出大山,建功立业,造福瑶乡。在莫振高的带领下,都安高中的教学质量年年稳步提升,学校成为广西第一批示范性高中,先后获得全国教育系统先进集体、全国现代技术教育示范学校、“八桂名校”、全国语文、数学、英语教学先进集体等荣誉称号。

都安瑶族自治县是国家级贫困县,都安高中每年招收的1000多名新生中,有近四成是贫困生。每年新生入学的时候,莫振高就把“校长办公室”搬到校门口,亲自为贫困生办理优先入学手续。30多年来,他用自己微薄的工资资助了300多名贫困生上大学,并通过各种渠道筹集善款,资助近两万名贫困生圆了大学梦,被尊称为“校长爸爸”。

莫振高荣获全国教书育人楷模、广西壮族自治区道德模范等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

458 贾明理



贾明理,男,汉族,1961年2月生,国家电网西藏有限公司羊八井发电公司运行发电二站汽机班班长。

在海拔4000多米、极端天气频繁的艰苦条件下,30多年一心扑在发电事业上,确保不发生一次事故,把光明送给千家万户。

1979年冬天,他刚满18岁,作为第一批学徒工,从三秦大地来到了当时世界上海拔最高、唯一用浅层地热发电的羊八井地热试验电站。面对风沙肆虐、高寒缺氧、连走路都困难的工作环境,他住在临时搭建的帐篷里,每天迎着刺骨寒风,很快就熟悉了设备和图纸,掌握了汽轮机各个系统的工作原理,从一名学徒工迅速成长为汽机运行专业的行家手里。几十年来,上千次操作,在他身上没有发生过一次人为责任事故。他经过一次次的“历险”,一次次问题的排除,他总结出了一套宝贵经验……仅有初中文化程度的他还与专家们一道编写了《热动力汽轮机运行作业指导书》。贾明理也是师傅带的“专业户”,毫无保留地将多年积累的心

得、经验和“绝招”传授给徒弟们,他培养的11名徒弟都已经成长为公司的技术能手。他从未含糊过工作,2010年9月,他的妻子患了宫颈癌,然而,当妻子最需要人照顾的时候,也是电网保电运行最特殊的时期,面对这种特殊情况,他将妻子的一切安顿好后,就匆匆返回工作岗位,圆满完成了保电运行任务。

贾明理荣获西藏自治区道德模范提名奖、国家电网西藏有限公司优秀员工等荣誉称号。

459 柴生芳



柴生芳,男,汉族,1969年7月生,中共党员,生前系甘肃省临洮县人民政府县长。

12年前,柴生芳留学归来,带着对黄土地的深深热爱,加入到建设家乡的行列当中,殚精竭虑、夙夜在公、一心为民、忘我奉献,直到生命的最后一刻。

1997年5月,柴生芳赴日本国立神户大学留学。留洋博士的光环,让他有更多到发达地区工作的机会,但是,他毅然决然地回到了生他养他的黄土地。

2006年,他主动请缨从省委办公厅调任有“苦甲天下”之称的定西工作,这一干就是8年。“出门招商、回家下乡”这是他给自己制定的两条工作法之一。为了尽快改善当地农民落后的生产生活条件,推进农村路、水、房、电等基础设施建设,通过多次汇报衔接,柴生芳争取到了总投资9.1亿元的“六盘山片区交通扶贫攻坚示范试点县”项目。在临洮工作期间,他跑遍了全县323个行政村,全面深入了解掌握县情实际。面对国家级扶贫开发重点县临洮,柴生芳提出了建立“五个到村到户”的精准扶贫思路。“开门办公、马上就办”这是柴生芳为自己制定的第二条工作法。“开门办公”,群众来说事情,对他来说是“送上门的社情民意”“送上门的群众工作”和“送上门的发展点子”。

柴生芳的生活非常简朴,他乘坐的公交车上,除了雨鞋、雨衣、草帽、茶杯、笔记本外,再无他物;他逝世时,脚上还穿着满是破洞的袜子。“升官发财,莫入此门”,这句话被醒目地写在柴生芳一本工作日志的扉页上。

柴生芳荣获时代楷模、人民满意公务员等荣誉称号。

460 徐克成



徐克成,男,汉族,1940年8月生,中共党员,广东省广州复大肿瘤医院院长。

徐克成以61岁高龄创办广州复大肿瘤医院,自己身患癌症仍带领团队攻关,创立“3C+P”治疗模式,成功救治肿瘤患者7000多名;设立“不收红包、不收回扣、不接受吃请”的廉洁行医高压线,弘扬良好医德医风。

2001年,广州复大肿瘤医院成立。建院伊始,徐克成严肃通告了“三不原则”。刚开始,有医生收受患者1000元红包被发现,徐克成毫不犹豫地将当事人予以除名。此事震动全院,此后,复大从未查到有医师收受红包。

10多年来,在身患癌症,先后5次大手术的情况下,徐克成抱病奋战在抗击癌症第一线。2006年3月,马来西亚最大的华文报纸《星洲日报》报道了一名面部长巨瘤的19岁高中女生洪秀慧,向全世界医院呼吁求救。当时徐克成做了肝切除手术仅两个月,但他毅然飞往马来西亚罗仕达,看望这名“象人”。徐克成医疗团队先后5次给洪秀慧做血管介入治疗,用不锈钢圈将肿瘤内血管一根根阻断,然后在CT引导下,用冷冻探针将瘤体一段段冻死。4个月后,洪秀慧背负多年的巨大负担被成功卸下。2006年2月,徐克成带领团队为梅州一位12岁女孩治疗面部肿瘤,不仅切除了1.5公斤的肿瘤,而且完整地保存了被肿瘤“压”住4年的右眼。

2011年11月,第十六届世界冷冻治疗大会上,徐克成主编的《肿瘤冷冻治疗学》获优秀著作奖。半年之后,他又写出了《现代肿瘤冷冻治疗学》英文版,填补了世界肿瘤冷冻治疗英文专著空白。

徐克成荣获全国道德模范提名奖、广东省道德模范等荣誉称号。

(下转第二十四版)